

# 我国基本养老保险参保人数达105307万

**新华社消息** 记者12月14日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至2022年末,全国参加基本养老保险人数105307万人,比上年末增加2436万人。

公报介绍了我国人口老龄化

概况。截至2022年末,全国60周岁及以上老年人口28004万人,占总人口的19.8%;全国65周岁及以上老年人口20978万人,占总人口的14.9%。

公报对老年民生保障、养老服务、老年健康服务等情况进行了梳理。在养老服务供给方面,截

至2022年末,全国共有各类养老机构和设施38.7万个,养老床位合计829.4万张。在养老服务兜底保障方面,截至2022年末,全国共有4143万老年人享受老年人补贴。全国共支出老年福利资金423亿元,养老服务资金170.1亿元。

公报还显示,我国老龄事业在

医养结合方面得到深入发展。截至2022年末,全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质,并进行养老机构备案)的医养结合机构6986家,比上年增长7.6%;医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系8.4万对,比上年增长6.7%。

(高蕾)

## 只展示不售卖!年近90的她守着近万幅画……

耄耋之年,开始创业,守着近万幅画作,但坚决不卖,一心想建能向公众开放的丝绸之路艺术馆,这是88岁的丝路画家耿玉琨从不松口的倔强。

从1975年至今,耿玉琨和老伴赵以雄20多次走上“丝绸之路”,写生、考察、创作,他们走过8个国家、238个城市,行程50多万公里,写下800多字的笔记,收集、整理并临摹了流失国外的1000多幅高昌壁画。

耿玉琨说:“我和老伴最大的心愿,就是把近万幅作品展现给大家。原作是不卖的,这是老伴的遗嘱,也是我将来的遗嘱。”

4年前,赵以雄去世。如今,耿玉琨每天登记画作资料,通过社交平台讲述一幅幅画背后的故事,并制作艺术衍生品,所有的努力只为等待丝绸之路艺术馆建成落地。

半生心血,尽在丝路,夫妻俩为什么要一次又一次踏上丝绸之路?赵以雄生前曾说,“保留了几千年的古老遗迹,以比较快的速度消失,我们就想尽画家的一点责任,用画笔尽量多地记录丝绸之路现有的面貌。”

## 28岁女子被砸离世

12月13日,长春市中级人民法院对“6·22长春高空抛物案”一审宣判,周某被判处死刑,剥夺政治权利终身;赔偿被害人家属丧葬费等4万余元,周某未当庭提出上诉,也未向被害人家属道歉。

今年6月22日晚,28岁女子小娄从外地来长春探望朋友,她在长春市红旗街上一夜市小吃街被高空坠落的一块砖头砸中头部,在送往医院路上就已没有了生命体征。

抛砖者周某20多岁,当晚,他一共抛掷了8块砖头。此前的一个星期里,他还曾在高楼向外投掷两桶5升桶装水、三罐未开封可乐,

1975年,赵以雄第一次来到新疆,他从乌鲁木齐到伊犁再到塔什库尔干,雪山牧场、戈壁瀚海……他看不够,更画不完。

耿玉琨至今记得丈夫说的那句话,“在史书上看丝路,只能见到隐约闪现的光辉,真正踏上丝路,你才会对它肃然起敬。你是画家,丝路需要你和我一起去画。”

3年后,夫妻俩扛着画板出发,坐了80多个小时的火车前往新疆。那些年,夫妻俩每天饿了吃馕,渴了喝烧开的雪水,坐了汽车等驴车,坐完拖拉机等骆驼,有时只能住在没屋顶的房子里。

丝绸之路上,赵以雄觉得最危险的经历是在唐古拉山口画画。5400米高的海拔,夫妻俩打开画架写生。耿玉琨心大,依然照睡不误,赵以雄担心她睡得太沉缺氧醒不过来,就一夜不睡,过一会儿喊一声耿玉琨的名字,耿玉琨在睡梦中不慌不忙应答“我还活着”。

对于夫妻俩的壮举,画家吴冠中曾说,“每次看到赵以雄风尘仆仆背着大捆大捆油画时,我心里都很感动。他们匍匐在泥土里寻找前人的脚印,在狂风流沙中倾听前人



赵以雄耿玉琨夫妇

的声音”。

漫漫丝路上,二人生死与共的爱情令人动容。赵以雄曾跟耿玉琨说:“万一你在路上发生不测,我会把你的骨灰盒放在副驾驶位置上,继续走完丝绸之路。”耿玉琨说,“我不敢想你要没了怎么办,我只想着我们能成功地走下去。”

耿玉琨曾经也遗憾,年轻时自己健康状况不好,无法奢望拥有孩子。如今她早已释然,一辈子做了一件值得做的事,一生爱了一个值得爱的人,白发苍苍时还能留给世人一屋子的画作。还有力气给梦想画个句号,此生无悔。

(据《人民日报》)

## 长春高空抛物案被告一审获死刑

砸到另外二人。

今年11月27日,长春中院公开审理了该案。小娄的姐姐娄女士参与庭审,据她回忆,法庭上周某对高空抛物事实供认不讳。

据悉,长春市检察院指控,被告人周某因不能自食其力,产生厌世、仇视社会情绪,遂预谋采取从高层建筑物上多次投掷砖头等物品的方式,以戕害地面不特定人员生命。6月22日21~23时许,周某在长春市朝阳区红旗街某公寓32楼楼道窗户和楼顶天台等位置,先后向地面人群投掷8块砖头,其中一块击中被害人小娄额

部。

经法医精神鉴定:被告人周某涉案时无精神病;有完全刑事责任能力。案发后,被告人主动投案。检察院以危险方法危害公共安全罪对其提起公诉。

娄女士说,一审判决后,她情绪复杂,妹妹的生命无法挽回,家人深受打击。小娄生前在北京从事法律工作,“她正处于事业上升期,还有一个感情稳定的男朋友,已经有结婚计划了。”娄女士说,但不幸却发生了。该案结审后,娄女士表示要继续追究相关责任方责任。

(据《北京晚报》)

## 在加沙 “海水淹地道”? 以色列拒绝回应

**新华社消息** 美国媒体12月12日援引美国官员说法报道,以色列国防军已经开始向加沙地带的地道注入地中海海水,试图摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的地下基础设施网络。

按照《华尔街日报》说法,“海水淹没法”处于早期阶段,是以军试图摧毁加沙地带地道的几种技术手段之一。以军拒绝回应这一报道,称以军针对哈马斯地道的作战属于机密。不过,《华尔街日报》援引以色列官员的说法报道,地道网络对哈马斯至关重要,不仅储存武器装备和弹药,还是作战指挥场所。

以军地面行动开始以来,哈马斯发布的多个视频显示,武装人员利用地道伏击以军坦克、装甲车、装甲推土机,甚至偷袭以军营地。

两年前,哈马斯曾对媒体宣称在加沙地带拥有一个由1300条地道组成、总长度超过500公里的“地下交通网”。根据以军本月3日发表的声明,自10月底开始在加沙地带发动地面攻势以来,已发现800多处地道竖井,并摧毁其中约500处。以军称,一些竖井通过地道网络连接哈马斯的“战略资产”。

一些军事专家评估,以军尚未摧毁加沙地带的大部分地道。除“海水淹没法”,以军还试图通过空袭、炸弹、无人机等手段,攻击这一庞大复杂的地下网络。

据加沙地带卫生部门统计,自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以色列军事行动已造成加沙地带超过1.84万名巴勒斯坦人死亡、5万余人受伤。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处13日说,于加沙地带设置的避难设施内,流离失所者已达130万人。

(王卓伦 吕迎旭)